

Precios de suscripción  
 Semestres . . . 2 ptas. al mes.  
 Anual . . . 7 id. trimestre  
 NÚMERO SUELTO  
 10 CÉNTIMOS.

# LA MONTAÑA

Franqueo concertado  
 Redacción y Admón.  
 PORTAL LLANO, núm. 39  
 NÚMERO SUELTO  
 10 CÉNTIMOS

Teléfono núm. 110

- DIARIO DE CACERES -

Periódico de la tarde

\* \* \*

AÑO X | Fundador propietario: SANTIAGO FLORIANO GONZALEZ | Miércoles 18 de Marzo de 1925 | Director: NARCISO MADERAL VAQUERO | Núm. 2531

## Sobre unas declaraciones Una rectificación del secretario de la Unión Patriótica

Madrid, 18 (5 t.) (POR TELÉFONO)

Algunos periódicos se ocupan hoy de la entrevista que celebraron los periodistas de Barcelona con el secretario del general Harnosa y jefe del Gabinete político de la Presidencia, comandante Benjumea, cuando estuvo recientemente en aquella población.

Parece ser que se interpretaron mal algunos extremos, por cuanto que el señor Benjumea nada dijo respecto a la posibilidad de que ingresaran en la Unión Patriótica determinados políticos, cuyos nombres se lanzaron a la publicidad y mucho menos representando a los grupos de los antiguos partidos.

Lo que pasó, al decir de las aclaraciones que hoy se hacen en la prensa, fué que en su conversación el señor Benjumea con los periodistas de la ciudad condal, expuso lo más esencial del partido Unión Patriótica, en el cual caben todas las tendencias siempre que vengan a cumplir la finalidad del golpe de Estado de Septiembre, que es purificar las costumbres políticas.—*Mencheta.*

**Reclutas reemplazo 1925**  
 Para Cuotas Militares : : Consultas : : Informes y Detalles  
 nueva Ley de Reclutamiento, ACUDID al  
**Centro General de Negocios, Autorizado**  
**L. HERRERO**  
 Plaza de la Concepción núm. 4.—Cáceres.—Teléfono núm. 963

### Entre bromas y veras Oído a la caja

Sin poder hablar de lo único que pudiera tener entre manos la prensa, que es la felicidad de las provincias, lo natural es que un borracho, al pasar por la calle de Hilarión Eslava, se acuerde de las niñas.

No nos dejan variar, y tendremos desaparición para rato.

En Madrid no hay agua. ¡Qué gozo! Ya sabrán los vecinos de la villa del oso y el madroño lo que es hacer el idem una temporada con este problemita.

Porque a los de la Corte no les queda ni el recurso de los Regajos.

Aunque reconozcamos que sobre el particular tienen otras ventajas.

Ha hecho su entrada en la Academia de la Historia el general Weyler.

Y claro está, en los tiempos que corremos, para el ilustre candillo no ha habido más adjetivo que el de beneficiario, que posiblemente habrá quien crea que esto es una especie de armario para guardar la ropa.

**EN OTRAS PLANAS,  
 Grandes informaciones**

### Los mercados de ganados La feria de "botijero," en Zamora

Ha terminado la renombrada feria de «botijero» en Zamora, famosa en España por la concurrencia de ganado mular, y sobre todo, por los extraordinarios ejemplares de burros garafiones que se presentan.

La desanimación por los vistos ha sido grande, cotizándose el ganado vacuno a los precios siguientes: terneras, de 41 a 42 pesetas arroba canal; toros, de 38 a 50; vacas, de 38 a 39 y bueyes, de 36 a 37.

En el ganado de vida, los precios fueron con arreglo a las clases y edades, que oscilaron entre 400 y 1.200 pesetas ejemplar.

### Madre desnaturalizada Comparece ante los tribunales por haber dado muerte a su hija

Contances.—Ha comparecido ante los Tribunales, una mujer apellidada Prenpain, de veintiún años acusada de haber dado muerte a su hija de edad de diez y ocho meses. (Nacional.)

### El mundo es así... Acción ciudadana

La contienda religiosa en Francia no lleva trazas de terminarse. Al iniciar el cartel de izquierdas el desarrollo de su política anticatólica, los ciudadanos franceses que no hallan contradicción entre sus creencias y su patriotismo levantaron recias voces de protesta contra los sectarismos del Gobierno. Este siguió la tática que tan buenos resultados dió a los anticlericales de todos los países; afirmó sus propósitos de imparcialidad y siguió adelante en el camino trazado.

Pero los católicos de Francia han sufrido demasiadas persecuciones para cansarse una vez más. Continuaron su protesta, organizaron la resistencia y anuncian, nada menos que por boca de sus arzobispos, que usarán de todos los recursos lícitos, por extremos que sean, para defender sus derechos políticos.

Uno de sus medios es el de actuar cerca de los representantes del país en el Parlamento. Vaya un ejemplo. El general Darde, en nombre de los 12.000 electores estrechamente unidos, se ha dirigido a los senadores por el Sarte una carta en la que les exigen que no sea suprimida la embajada en el Vaticano. Las demás organizaciones diocesanas se disponen a seguir igual conducta, y... la Comisión de Hacienda del Senado ya se ha pronunciado contra la decisión de la Cámara popular.

Los franceses, que en su inmensa mayoría son católicos, se disponen a no dejarse arrollar por una minoría audaz y despreocupada. Dejan la protesta estéril que tantos triunfos dió a sus enemigos, y acuden al terreno de las contiendas políticas para ejercitar en católico todos los derechos que como ciudadanos les corresponden. Es una lección que no debemos olvidar los españoles, ya que nos hallamos en mejores condiciones que nuestros hermanos del norte. Tan solo nos diferenciamos de ellos en no haber recibido tan duras enseñanzas de la realidad, y acaso por eso mismo no hacemos lo que debiéramos.

### No hay emisión de obligaciones del Tesoro

(POR TELÉFONO)

Lo que se prepara es un préstamo del Banco de 350 millones de pesetas

Madrid 18, (5 t.)—Se ha desmentido la noticia que se hizo circular por algunos periódicos, de que el Directorio se disponía a realizar una nueva operación de crédito a base de emisiones de obligaciones del Tesoro.

Lo que sí es cierto que se prepara es una operación de préstamo con el Banco de España, importante 350 millones de pesetas para el Tesoro, con el límite que autoriza la ley.—*Mencheta.*

## Arte regional El Museo de Guadalupe

Leemos en «La Libertad» de Badajoz:

Guadalupe debe ser relicario de Extremadura, ha dicho un distinguido extremeño, y en verdad que a ello debieran contribuir todos los hijos de la región, pues la Virgen y la historia del monasterio lo merecen.

«Ahora, ha escrito el académico Barrantes, se ve con cuánta razón hemos llamado segundo Covadonga al Monasterio de Guadalupe, que en su claustro formó doña Isabel los habilitados planes de paz y guerra que tan óptimos frutos habían de darle, siendo a la conquista granadina, a la unidad de la patria, raíz y augurio. Centro de donde irradiaron tantas grandezas, el monasterio se engrandeció extremadamente y en su casa de estudios se educaban ya los fundadores de aquella ilustre escuela de jurisprudencia que produjo a Gregorio López y Diego Pizarro, para lo cual llevaron los frailes, a toda costa, una imprenta, acaso la primera que hubo en Extremadura, y el famoso hospital donde a los peregrinos albergaba; como se hizo también de una escuela médico-quirúrgica, que anticipó a España las glorias de Montpellier.»

Ningún lugar tan adecuado como Guadalupe para formar el Museo de la región, que podría ser, sin discusión ni género de dudas, uno de los más interesantes de España y del Extranjero, ya que allí hay elementos valiosísimos como en ningún lado para establecerlo.

Cascales y Muñoz, el ilustre historiador y sociólogo extremeño que tan patentes muestras ha dado de su talento y de su cariño hondísimo a su región, ha enarbolado con decisión esa bandera, por creer que con ello presta un señalado servicio a Extremadura y al arte, y todos los extremeños deben seguirla con el entusiasmo y decisión de los conquistadores ultramarinos, de los intrépidos campeones que, después de llevar a cabo empresas que sobrepujan a la de los paladines de los libros de caballería, venían a Guadalupe para ofrendar a la Virgen sus triunfos y pedirle perdón humildemente por sus pecados.

No puede negarse felizmente que en Extremadura se nota un pujante renacimiento artístico, pues las Exposiciones que se han celebrado, las conferencias que se han dado, fueron semilla fructífera para que aquél se desarrollara; y, además, contar como contamos felizmente con un plantel lucidísimo de pintores y escultores, ha influido para que el gusto a lo bello se despierte en no pocas personas que, por

falta de ambiente, en nada que con las artes se relacionaba hubieran fijados.

Si Cascales y Muñoz consigue enriquecer el Museo de Guadalupe—que Museo en realidad es el monasterio—, habrá prestado un señaladísimo servicio a la región, a la egregia Extremadura, a la que puede decirse que consagra su corazón, su inteligencia y su laboriosidad.

### La Sastrería Moderna

Instalada en la Plaza Mayor, núm. 47, se trasladó a la calle de Alfonso XIII, núm. 19 (tienda)

Allí en sus escaparates, pueden deleitarse las personas de refinado gusto, admirando los riquísimos géneros que en ellos se exhiben.

Los precios los hay para todos. Trajes a medida; de lana, fabricados expresamente para esta casa, a 85, 95, 105, 125 y 150 pesetas.

De géneros marca Alfonso XIII a 175 y 200 pesetas; idem Príncipe de Gales de 250 y 300.

Las confecciones, tan exquisitamente hechas, como en las mejores Sastrerías del mundo.

### Exposición importante Una información sobre el plan general de ferrocarriles

El texto de la disposición publicada en la Gaceta del día 13 del actual respecto a la propuesta del Consejo superior de ferrocarriles, en su parte dispositiva dice así:

1.º Que se abra una información pública en todos los Gobiernos civiles, señalando el plazo de dos meses para presentar observaciones e invitando especialmente a concurrir a ella a los organismos oficiales.

2.º Que se someta el anteproyecto, con los resultados de la información a informe, sucesivamente, del Estado Mayor Central del Ejército y del Consejo de Obras públicas; y

3.º Que teniendo en cuenta todos los datos recogidos, la Sección de Planos y Proyectos redacte y someta al Consejo la propuesta del plan, con el estudio de las reglas a que habrán de ajustarse sus revisiones periódicas y su reducción a ampliación.

### Se alquilan

espaciosos pisos en casa de nueva construcción. Luz directa en todas las habitaciones y pozo al servicio de todos los inquilinos.

Informes en la administración de este periódico.

Noticias de Marruecos

# Los cabileños de Yebala quieren la paz con España

Una harka felicitada.-Los estragos del temporal.-Continúa el castigo a los rebeldes

Madrid 18 (4'10 t.)

(POR TELÉFONO)

### El viaje de Primo de Rivera

Ayer se manifestó a los periodistas que, a causa de algunos asuntos de interés que tiene que terminar, el presidente del Directorio ha tenido necesidad de suspender el viaje que tenía anunciado a Melilla y que realizará dentro de unos días.

También se manifestó a los informadores que en el campo reinaba absoluta tranquilidad, exceptuando los pequeños incidentes que a diario ocurren a causa de la traición de los insumisos.

### Los servicios de emboscada

La harca del comandante Muñoz Grande continúa prestando el servicio de emboscadas, dando gran resultado, hasta el punto que está siendo elogiada la labor del citado comandante por la prensa extranjera, cuando hasta ahora nuestras operaciones militares no habían sido calificadas con el entusiasmo que merece nuestra labor diaria.

El comandante señor Muñoz Grande está siendo muy felicitado por tal motivo.

### Los de Yebala quieren la paz

Siguen circulando rumores que los cabileños de Yebala no dejan de rogar a Abd-el-Krim que lleve a efecto las negociaciones necesarias para efectuar un Tratado de paz con España.

Los confidentes aseguran que desde que los cabileños de Yebala se presentaron ante Ab-el-Krim, ofreciéndole representantes y hablando con el Raisuni, no han dejado ni un sólo momento de enviar emisarios al jefe, pidiéndole les libre de la angustiada situación en que se encuentran.

Dada la situación de hambre y de fatigas que padecen, no es nada extraño que estas gentes quieran a toda costa la pacificación de esta zona, ya que de otro modo no pueden defenderse en manera alguna.

No se conoce qué resultados hayan podido tener estas reclamaciones cerca del moro rebelde.

### Continúa el temporal

Las últimas noticias recibidas dan cuenta de que aún el temporal no ha cesado y que por este motivo no ha podido recibirse el correo de Málaga.

Se han dado órdenes para que se limpien los puertos que se encontraban en malas condiciones a consecuencia de la fuerte embestida del oleaje durante los pasados días.

### Varias noticias

Los reflectores emplazados

## En la Presidencia

POR TELÉFONO

### Despacho del marqués de Magáz

Madrid 18, (4'24 t.)—Como de costumbre, permaneció durante toda la mañana en el despacho de la presidencia el presidente interino del Directorio, marqués de Magáz, despachando con los subsecretarios de Estado y Gobernación y el director de Administración local señor Calvo Sotelo.

Después recibió la visita de los generales Serrano y Burguete.

### Los porteros del Estado

En la presidencia recibió el general Vallespinosa a una Comisión de porteros del Estado, que fueron a solicitar mejoras en nombre de la clase.—*Mencheta.*

## EL SANATORIO

### BAR - CERVECERIA

HOY: Cigalas y Gambas

### TRAVESIA DE SAN JUAN

Cerveza "El Aguila", en D.O.K

Aperitivos, refrescos, vinos de las mejores marcas y el más selecto del país.

## Enfermo ilustre

(Por telefono)

Se considera de extrema gravedad el estado del arzobispo de Santiago

Madrid 18, (4'30 t.)—Las últimas noticias que se han recibido de Santiago de Galicia, respecto al curso de la enfermedad del arzobispo de aquella capital, son verdaderamente desconsoladoras.

Los médicos que le asisten califican su estado de extrema gravedad, habiendo perdido toda esperanza de salvarlo.

El gobernador eclesiástico del arzobispado ha dado las órdenes oportunas para que todos los sacerdotes eleven sus preces al Cielo por la salud del ilustre prelado.—*Mencheta.*

en el campo de Tetuán siguen funcionando durante toda la noche, con lo que nuestros aviones efectúan vuelos, castigando duramente a los enemigos, que no dejan de hostilizar siempre que la ocasión se les presente.

Los soldados que resultaron heridos ayer, Arturo Salas y Jose Varela, continúan hospitalizados y en el mismo estado de gravedad.

Se han recibido noticias de Málaga dando cuenta que hoy llegará a Melilla el vapor correo que ha estado en aquel puerto a causa de lo imponente que se encontraba el mar con motivo del reciente temporal pasado.

El enemigo ha agredido a un grupo de paisanos en las posiciones de Beni Kel y Beni Ider. Nuestras tropas salieron en auxilio de los trabajadores, haciendo huir a los rebeldes, que no teniendo fuerzas para resistir tuvieron que abandonar el campo.

### Sin novedad

El último parte facilitado esta madrugada a los periodistas dice que el alto Comisario manifiesta que no ocurre novedad alguna en ambas zonas de nuestro protectorado.—*Mencheta.*

## Mortuorias

Se admiten para todas las planas hasta las cinco de la tarde

En el Supremo de Guerra

## La condena de un ex-capitán de Infantería

(POR TELÉFONO)

Madrid 18, (4'35 t.)—El Supremo de Guerra ha firmado hoy la sentencia de conformidad con la petición del defensor comandante señor Matilla, en la causa seguida contra un capitán de Infantería, fuera ya del Ejército, por estafa y falsificación de documentos.

La condena es de dos años, once meses y diez días.—*Mencheta.*

## ABONOS PARA OLIVOS

MARCA

# "PEÑARROYA"

Representante: Antonio Rosado Arroyo

ROSO DE LUNA, núms. 2 y 4

Almacén: Carretera de Medellín (junto a la Estación)

## - Francisco Acedo Picapiedra -

Taller de Ebanistería y Carpintería | Taller de Mármoles de todas clases  
Calle Margallo, núms. 2 y 4 | Plaza del Duque, 1 y Gabriel y Galán, 7  
Alfonso, XIII núm. 13.—Teléfono 193.—C ACERES

## ALMACEN DE TODA CLASE DE MUEBLES

## Audiencia territorial

### Sala de lo criminal

#### Señalamientos

Para el viernes está señalada la vista de una causa procedente del Juzgado de Instrucción de Logrosán, que se sigue contra el vecino de Zorita, Valentín Fausto Fernández Guijarro, que en la madrugada del 24 de Marzo último, penetró sin autorización de Miguel Holguín, en el corral que circunda la casa de éste, de dos metros y medio de altura y que tenía la puerta cerrada, saltando para ello por la expresada tapia y llegando a la puerta de expresada casa llamándole y como no le abrieran, salió del corral huyendo al ser perseguido por José Holguín, hijo de Miguel, y que aquella noche dormía en la casa, así como la esposa y demás hijos.

El ministerio fiscal califica estos hechos de un delito de allanamiento de morada, y solicita se le imponga la pena de dos meses y un día de arresto mayor y multa de 125 pesetas.

La defensa del procesado que está a cargo del letrado señor Pérez Córdoba, solicita la absolución por estimar no esta probado el hecho.

Está representado el procesado por el procurador señor Caldera, habiendo sido propuestos tres testigos.

Secretaría del señor Serrano.

También para el mismo día está señalada la vista de otra causa procedente del mismo Juzgado de instrucción y que se sigue contra el vecino de Zorita, Domingo Antolín Broncano Chamorro, que en distintas ocasiones que no han podido precisarse y durante el mes de Agosto de 1924, hallándose prestando servicios en concepto de criado a don Juan Peña Cano, sustrajo y se apoderó de dos fanegas de cebada y media de avena, valorada pericialmente en 20'50 pesetas, cuyo grano se le había confiado para la mantención de la pira de cerdos que tenía a su custodia.

El Ministerio fiscal califica este hecho de un delito de hurto y solicita se imponga al procesado la pena de dos años, cuatro meses y un día de presidio correccional.

El letrado señor Pérez Córdoba que también defiende a este procesado, solicita la absolución por no aparecer del sumario el hecho que establece el señor Fiscal.

Está representado el procesado por el procurador señor Mateos y ha sido propuesto como prueba un testigo.

Secretaría del señor Serrano.

### Sala de lo civil

#### Señalamientos

Para expresado día está seña-

laa ante esta Sala la vista de un pleito procedente del Juzgado de Primera Instancia de Mérida, que siguen don Pedro Molina Ribero, con doña Josefa Pérez Pascual y otros y don Juan Saenz Moro, sobre negación de servidumbre, reclamación de daños y perjuicios y apelación de un auto.

Están defendidas las partes por los letrados señores Zancaza y Carrera y representadas por los procuradores señores Crespo y Mateos.

Secretaría del señor Gal...

#### Posesión

Ante el Tribunal Pleno de esta Audiencia, ha tomado posesión de su cargo el nuevo fiscal últimamente nombrado don Félix Amarilla Celestino.

## Se arrienda

La Fábrica Electro-Harinera Montanchega, con molino de aceite y panadería. Podrán tratar en todo este mes con don Rufo Flores, de Montánchez.

### Para los viajeros

## Horas de llegada y salida de trenes en Cáceres

SALIDAS.—Tren portugués, a las 5'05, (viajeros y correo).  
Tren mixto directo a Madrid, a las 6'53, (viajeros).

Tren mixto a Mérida, a las 7'40 (viajeros).

Tren directo a Astorga, a las 12'27, (viajeros y correo).

Tren directo a Mérida, a las 14'45, (viajeros y correo).

Tren mercancía a Mérida, con un coche de viajeros de tercera, a las 15'35.

Tren a Madrid, a las 20'40, (viajeros y correo).

Tren directo de Valencia de Alcántara, a las 16'15, (viajeros).

LLEGADAS.—Tren de Madrid, a las 6'52, (viajeros y correo).

Tren mercancía de Mérida, con un coche de viajeros de tercera, a las 11'30.

Tren mixto de Sevilla, a las 12'10, (viajeros y correo).

Tren mixto de Astorga, a las 14'18, (viajeros y correo).

Tren mixto de Mérida, a las 20'15, (viajeros y correo).

Tren mixto directo de Madrid, a las 20'25, (viajeros).

Tren de Portugal, a las 22'48 (viajeros y correo).

Además circulan de Lisboa a Madrid, coches-camas, los lunes, miércoles y sábados.

Conducción a Casar de Cáceres.—Salida, a las 7'30; llegada, a las 13.

Tren directo de Valencia de Alcántara, a las 12'44 (viajeros).

Consecuencias de una juerga

En Méjico se acusa al torero Silveti de haber dado muerte a un cochero

Los periódicos llegados de Méjico relatan extensamente un trágico suceso desarrollado en la ciudad de Guadalajara, que ha producido enorme impresión en los Centros taurinos de aquella República y que causará en los de España no pocos comentarios.

El vino, la «parranda»,—como llaman por aquellas tierras a nuestra clásica «juerga»,—las mujeres y la pistola, han sido los principales elementos que han puesto una vez más de actualidad la figura de Juan Silveti, «el Tigre de Guanajato», como los públicos españoles denominaron al torero mejicano.

Una temporada, la pasada, estuvo Juan Silveti apartado de las peleas taurinas, y en ese tiempo dicen las crónicas que se hizo aviador, guerrillero y no sabemos cuántas cosas más; que espíritu aventurero tiene para todo.

Este año, Silveti volvió a las lides taurinas, y fueron no pocas las corridas que toreó por los Estados.

Y surge ahora la figura broncínea del indio, con su ancho sombrero ladeado, con su mechón sobre la morena frente y su eterno puro, siempre en los labios, envuelta en la tenebrosa historia de una muerte dudosa en extremo, y que tratan de poner en claro las autoridades del Estado de Guadalajara.

Según los colegas de Méjico, el día 26 de Febrero, Juan Silveti, acompañado del cochero llamado Joaquín González, «el Morrongo», y de otro sujeto llamado Gregorio, llegaron hasta la puerta de una casa de la calle de Privada de Catalán, y antes de entrar en el establecimiento de Estela Méndez, el torero y sus acompañantes propinaron una tremenda paliza a un sujeto que de allí salía, y que al parecer estaba enemistado con el diestro.

Luego penetraron en un reservado y acompañado de una mujer llamada Engracia Lomeli, comenzaron a beber toda clase de licores, al mismo tiempo que entretenían su formidable borrachera disparando tiros con las pistolas que llevaban los tres.

A eso de las dos de la madrugada, y a los gritos de la joven Engracia, penetró en el reservado la dueña, Estela Méndez, encontrándose al cochero Joaquín González, «Morrongo», en medio de la habitación, en el suelo y sobre un gran charco de sangre.

Parece ser que la joven dijo a Silveti:

—¿Ves lo que has hecho, Juan?

—No te apures; se me fué el tiro sin querer—contestó el torero.

Este es el hecho, del cual hay distintas versiones, pues mientras unos afirman que surgió entre Silveti y su amigo una disputa que determinó el hecho, otros aseguran que «Morrongo» penetró en la habitación donde

se hallaba Silveti y trató de quitarle la pistola, y en el forcejeo ésta se disparó, matando al cochero.

El ministerio fiscal acudió a la casa y se procedió por los médicos a reconocer el cadáver, que presentaba una herida con orificio de entrada en la protuberancia occipital y salida al nivel del nacimiento del pelo.

Se dice también que el diestro presentó una demanda de amparo ante el juez del distrito, señor Macary, y se le concedió por setenta y dos horas, tiempo que empleó Juan Silveti en huir en automóvil a Méjico, no obstante la vigilancia de la Policía.

Una vez en la capital, Juan Silveti ha declarado que él no tomó parte en el hecho, y que «el Morrongo» entró borracho en la habitación donde él se hallaba, disparando tiros, y que uno de ellos se lo dió a sí mismo.

El entierro del cochero en Guadalajara ha constituido una gran manifestación de duelo, pues la víctima era popularísima, y entre los cocheros hay gran indignación y han pedido colectivamente que el hecho se aclare y se castigue a los autores de la muerte de «el Morrongo».

Las autoridades practican diligencias que tendrán resonancia una vez que se conozca el dictamen de los forenses que han practicado la autopsia al cadáver.

Gran Café Viena

El establecimiento más concurrido de Cáceres, donde se sirve el selecto

Café especialidad de la casa

Licores de LAS MEJORES marcas

Aperitivos

Alfonso XIII, 16.—Teléfono 174

— SE SIRVE A DOMICILIO —

Congreso nacionalista Situación de las provincias renanas

Colonia.—Continúan las sesiones de la asamblea que se hallan celebrando los nacionalistas renanos.

Wallraff, ex presidente del Reichstag ha pronunciado una alocución diciendo que las provincias renanas estarán siempre al lado del Reichstag. (Nacional.)

VIAJEROS DE ALCANTARA

Los automóviles que hacen el recorrido de esta línea, y que venían partiendo de la calle de PARRAS, frente al arandel, saldrán de ahora en adelante de la calle

General Ezponda, 14. — Oficina de la Empresa de Automóviles de Trujillo

Todo el servicio se hará con coches Saurers, continuando LOS MISMOS HORARIOS Y PRECIOS

FIRMA REGIA

(POR TELÉFONO)

Madrid 18 (4'25 t.)—Después de haber despachado con el rey, el vocal del Directorio, general Navarro, se facilitó a la prensa la siguiente nota de la firma de don Alfonso.

Presidencia

Nombrando para que forme parte del Tribunal Supremo de Hacienda a los siguientes señores:

Jefe de Administración de 1.ª clase don Juan Vicente, ídem de 2.ª clase, don Valeriano Musa y de 3.ª clase, don Vicente Díez y don Patricio Mendizábal.

Hacienda

Transfiriendo a este Ministerio la cantidad de 1.331 pesetas que figuraban en el presupuesto del Ministerio de Fomento con destino a los distritos mineros, recientemente suprimidos.

Guerra

Dictando reglas a las que habrán de ajustarse el funcionamiento de las oficinas militares, con arreglo al artículo 207 del Reglamento para la aplicación de la nueva ley de reclutamiento y reemplazo.—Mencheta.

Academia Postal

Próximas convocatorias.—Preparación para personal técnico y auxiliares femeninos de Correos.

Informes: D. Luis F. Borrella.

Oficial de Correos.

San José, 13. CACERES

Noticias

El programa para esta noche en Santa Catalina, que como todos los días comenzará a las diez y media, es el siguiente:

«Salud a todos», Coperley.

«Noche alegre» (fox), Peñalva.

«Czazdas», Czita.

«Maitía» (tango), Zubciguiroz.

«Momento musical». Schubert.

«Benamor» (marcha), Luna.

En la Normal de Maestros, se han recibido los títulos de los maestros siguientes:

Don Jacinto González Carpintero y don Crescencio Rodríguez Sánchez.

Gran Hotel Universal

Atocha, 8, 10 y 12.-MADRID

Instalado con todo el confort moderno. Dotado de las mayores comodidades deseables

Propietario: Santiago Caño

Una Real orden

Los Ayudantes gratuitos de las Escuelas Normales

En el periódico oficial se publica una disposición declarando que continúe en suspenso la provisión definitiva de plazas de ayudantes gratuitos, vacantes en la Escuelas Normales; anulando los anuncios que hayan sido hechos para cubrir en propiedad dichos cargos, y disponiendo que cuando las necesidades del servicio lo exijan de modo imprescindible, los directores de los expresados Centros de enseñanza soliciten de este Ministerio la oportuna autorización para nombrar ayudantes con carácter provisional.

CONSULTA ORTOPÉDICA

EXTRAORDINARIA

Jerónimo Farre Gamell

Ortopédico de la Facultad de Medicina de Madrid

HERNIAS (QUEBRADURAS)

cualesquiera que sean su volumen y antigüedad, incluso las gravísimas que se presentan de nuevo después de operadas se combaten eficazmente y se curan en la mayoría de los casos, por medio de los aparatos de nuestra invención.

Las deformidades del cuello, espalda y piernas sean de origen raquítico o tuberculoso, se corrigen totalmente, y los niños de la primera y segunda infancia, los adolescentes, y algunos casos adultos, que a consecuencia de una parálisis infantil no pueden andar sin el apoyo de muletas, logran prescindir de ellas merced a nuestro tratamiento.

APARATOS ESPECIALES de nuestra invención para el riñón movable y para el descenso leve de la matriz.

Piernas artificiales

sin tuores laterales de acero, con pies de caucho esponjoso, dispuestos de modo que prescindiendo de toda clase de enlaces, piezas y resortes supletorias imitan los movimientos del pie natural, con Patente de invención en las principales naciones del mundo.

En CACERES, Hotel Europa, el día 3 y toda la mañana del 4 hasta las once y media de cada uno de los meses: Enero, Marzo, Mayo, Julio, Septiembre y Noviembre.

Para todos los casos es necesario la presentación personal del enfermo.

En Madrid, en su Gabinete Ortopédico, calle de Juan Mena, 21.-3.º.

Transformación macabra

Una catedral convertida en horno crematorio

Moscú.—Las autoridades han decidido transformar la Catedral de Miushaya, en un horno crematorio.

Como se sabe, esta catedral aún no está terminada. (Nacional.)

La mañana en Palacio

(Por teléfono)

El general Navarro despacha con el monarca.—Las audiencias de don Alfonso

Madrid 18, (4'25 t.)—A la hora acostumbrada despachó esta mañana con el monarca el vocal del Directorio general Navarro y Alonso de Celada.

Los periodistas que hacen información en el Regio Alcazar preguntaron al general Navarro, a la salida, si ocurría algo de particular, contestando negativamente.

Después del despacho oficial don Alfonso recibió en audiencias al general Queipo del Llano, a don Manuel González, a don Antonio Castelo y a don José Celi.

Visitas de la reina

Esta mañana la reina doña Victoria Eugenia acompañada de su dama particular la señorita de Loigorri estuvo en el Hospital de San José y Santa Adela visitando a los heridos de la campaña de África.

Nuevo gentil-hombre

En Palacio se ha celebrado hoy, con la solemnidad acostumbrada, el acto de prestar juramento de gentil hombre don Norberto López.

Le tomó el juramento el mayordomo de Palacio señor duque de Miranda, quien es la primera vez, desde su reciente nombramiento, que actúa oficialmente en su cargo.—Mencheta.

RADIOTELEFONÍA

RECEPTORES DE LA Radio Corporation Of America

Aparatos desde 200 pestas

J. VINIEGRA

CANALEJAS, 33 y 35

CACERES

Boletín Oficial DEL Ministerio del Trabajo

SUSCRIPCIÓN EN

«La Montaña»

## El Fútbol en Extremadura Ante un concurso regional

Terminado el estudio que hicieramos acerca de las bases porque han de regirse los equipos que acudan al próximo concurso regional, organizado por el Deportivo Extremeño, vamos a permitirnos el exponer nuestra modesta opinión aunque lamentamos el pesimismo de que tiene que revestirse en la presente ocasión, un tanto innato a nuestra sinceridad.

Comencemos apuntando que nos parece muy acertada la idea del club pacense, por lo que nos satisfaría en grado sumo que el éxito acompañara en las gestiones del Comité Organizador encaminadas a la asistencia del mayor número posible de sociedades al pugilato.

¿Que por qué de este modo opinamos? El concurso para nosotros, lector, abriga una alzada de miras que merece elogios.

Es el deseo de fraternizar, de hacer desaparecer las escisiones que hoy existen entre equipos, sin que haya claudicaciones por parte de los que inconscientemente y por obra de la casualidad las crearon.

No se necesita estar dotado de una inteligencia muy avispada para alcanzar la importancia del concurso, toda vez, que de él acaso nacería la concordia y el abrazo que tanto beneficiaría a Extremadura deportista.

Pero... no parece ser, según aires que ventean, que la hora de todo lo expuesto ha llegado.

Según se rumorea en nuestras peñas futbolísticas, el Deportivo Cacerense no hará acto de presencia.

Discrepamos de este modo de pensar, por creer que redundaría en perjuicio del deporte regional.

Con estos encuentros, efectuados ante una exquisita corrección por parte del público, y la que sin duda se había de significar en los equipos contendientes, se pondría fin a la lamentable escisión existente en el fútbol extremeño.

Hay que posponer todo al ideal y creemos que la ocasión es propicia a la hermandad, que bien a las claras se brinda y aquél debe constituirlo la agrupación de todo lo que de valioso encierra el fútbol regional.

Efectuado este concurso, es casi un hecho real el predecir que el equipo pacense engrosaría las filas de los federados; de no hacerlo así, le censuraríamos del mismo modo que hoy censuramos la no presencia de nuestro primer equipo en la disputa de las copas donadas por el señor Medina.

Las bases nos parecen hijas del acierto, pero desconfiamos del triunfo de la idea.

Los equipos extremeños, pobres casi de solemnidad, recién

salidos de un campeonato siempre costoso, es poco probable, a nuestro parecer, que acudan a él.

Hoy mismo hemos recibido la visita del once cacerense Atenas F. C. que figuraría entre los equipos de segunda categoría del concurso y en el que haría sin duda, un brillante papel, lamentando que su situación pecuniaria les impida tomar parte como son sus deseos.

También nos rogaron, hicieramos saber a la Directiva del club Deportivo Extremeño, el verdadero agrado con que acudirían a un enfrentamiento en el campo de deportes de Santa Marina con el reserva del once de la sociedad.

El valioso teans cacerense que tan buenos equipiers ha donado al Deportivo local, había de ser sin duda, del gusto de la afición deportista de Badajoz.

Y el mismo inconveniente que para acudir al concurso presenta este equipo, ha de encontrarlo la comisión en la mayoría de los clubs extremeños.

Y para terminar, lamentamos nuevamente la ausencia a él de nuestro primer equipo y en verdad no encontramos una positiva razón que lo justifique, de no ampararla en rencillas que deben darse en la presente ocasión al olvido.

Por nuestra parte dejamos sentada esta opinión, que no será dudosa, pues más de una vez censuramos a los que hoy aplaudimos ante el fin que persiguen a nuestro parecer laudable.

Rosado.



Los cristales

### FILTRALS

periscópicos, son los UNICOS para la conservación de la vista. El que use estos cristales, notará rápidamente sus grandes ventajas.

DE VENTA EN LA RELOJERIA

### El Cronómetro

San Pedro 12 y 14.—CACERES

Teléfono núm. 20

Grandes existencias en artículos de OPTICA

## TELESFORO DIAZ Y MUÑOZ

Agente de Negocios

Apartado de Correos núm. 17

— Teléfono número, 389 —

## La Gaceta de hoy

(Por teléfono)

Madrid 18, (4'15 t.)—Entre otras disposiciones más importantes que aparecen en la «Gaceta» de hoy, figurarán las siguientes:

### La importación de artículos de perfumería

Resolviendo una instancia presentada por la Cámara de Comercio y otras entidades de Barcelona, en el sentido de que a los artículos de perfumería se les permita la importación con un sello adosado que se facilitará gratuitamente en las oficinas de Aduanas, para evitar el trabajo que antes se hacía, llevando cuentas corrientes a la entrada de dichos productos.

### La circulación por carreteras

Se publica un decreto aclarando otras disposiciones ya dictadas sobre transporte por carreteras con vehículos de motor mecánico.

### Para las exposiciones internacionales de Barcelona y Madrid

Disponiendo que los artículos extranjeros que concurren a la exposición internacional de arte decorativo que se celebrará en Barcelona el 16 de Mayo próximo, disfruten de una franquicia especial a los efectos de aduanas.

Por otra disposición se establece que los artículos extranjeros destinados a la exposición de pastas alimenticias que se celebrará el día 11 del próximo mes de Abril en la Corte, entren en España por las aduanas de Port Bou, Pasajes, Bilbao, Barcelona y Valencia y que las mismas se concedan a dichos productos las máximas facilidades.—*Mencheta.*

### -Jaime Zaragoza-

Besugo en escabeche

en barril, a 4'50 EL KILO

## Interesa al clero

saber que los talleres más importantes de escultura religiosa que hay en España, son los de

### ENRIQUE BARRACHINA FABRA

establecidos en Valencia.

Se construyen en ellos imágenes en madera tallada y en pasta de madera; altares, manifestadores, temples, sagrarios, confesionarios y todos los objetos de talla y carpintería artística relacionados con el culto divino.

Antes de hacer ninguna compra, pida precios y condiciones a esta casa, escribiendo siempre al

Apartado de Correos, 196 VALENCIA (España)

## Gobierno Militar

### Despacho ordinario

Al capitán general, remitiendo instancia de Lucio Egido para información; interesando pasaporte para Germán Gómez, y de haber salido caballos del destacamento de Trujillo.

—Al regimiento reserva de artillería de la séptima Región con instancia de Felipe Gironda.

—Al 13 regimiento de artillería ligera, devolviéndole pase de Gregorio Polo.

—A la Comandancia Militar de Plasencia, transmitiendo escrito relativo a reconocimiento de David Candeleda.

—Al batallón de Plasencia interesando demostración de servicios de Luciano Sánchez.

—A la Caja de Plasencia, interesando, si se sigue expediente a Abundio González.

—Al gobernador militar de Cádiz con instancia de doña Isabel Vivas solicitando alcances.

—A la Comandancia militar de Plasencia remitiéndole exhorto.

## Se necesitan

aprendices y aprendizas, con sueldo.

### FÁBRICA DE JUGUETES

Florencio Rodríguez

San José núm. 27. Teléfono 373.

### Millones de automóviles

## Y todavía son muchos los que van a pié

En Enero pasado se han producido en los Estados Unidos 9.500 automóviles más que en Diciembre de 1924, siendo el total de coches producidos durante dicho mes de 196.000.

De ellos resulta que la cifra de cuatro millones de coches que entraron en circulación durante 1924 sería en mucho superada en el transcurso del presente año, considerándose esta producción excesiva y susceptible de acarrear una seria crisis, teniendo en cuenta que el número de coches usados que se ofrecen al público aumenta de día en día.

## Futboleras

### Los encuentros Boca Juniors-Deportivo de Coruña

En los periódicos gallegos, leemos el siguiente juicio, obtenido de los encuentros de fútbol habido entre el equipo argentino Boca Juniors y el Deportivo de Coruña:

«Cada vez más nos afirmamos en la creencia de que triunfa más y mejor un equipo por el conocimiento mutuo de sus componentes que por el alarde individual.»

En los encuentros con los argentinos, el conjunto de casa falló en su línea de ataque, debido a que en ella se habían efectuado modificaciones. No es esto, ni mucho menos, censura para los valientes muchachos que acudieron a la llamada del «Deportivo», para reforzarlo; hicieron éstos cuanto pudieron pero no se les puede achacar la falta de coordinación con el resto de sus compañeros. Para la compenetración del quinteto—y en especial del trío interior—precisábase un entrenamiento de algunos partidos, entrenamiento que, claro está, no fue posible dárselo.

Y este juicio nuestro baséase en los comentarios hechos por la prensa, y, además, en el convencimiento, que ya teníamos, del perjuicio que ocasiona siempre el intercalar elementos nuevos en un adelante.

Naturalmente, las «cosas» están sujetas a imprevisas y poderosas circunstancias del todo imposibles de evitar; a nadie, absolutamente a nadie, es achacable la culpa.

Ateniéndonos a cómo se desarrolló el match—siempre a través de la Prensa—el «Deportivo» se mostró en todo momento digno rival del «Boca». Tan fué así, que su derrota debióse, en parte, al desconfiando que en ocasiones mostró su guardameta (valientísimo y oportuno en otras) ante tiros débiles y fáciles de interceptar.»

### Mauricio Quirós Cereales

PROCURADOR

Y AGENTE DE NEGOCIOS

# GASOLINAS MOTO MARTA

Ferretería-Coloniales-Armas de fuego de todas clases-Explosivos MORET, 38.—Teléfono 172

La mejor para automóviles y especial para motores de aviación. — Petróleos. — Almidones. — Aceite de Ricino y Linaza y demás productos de la Sociedad marca «El León.»

Bautista Abad Llopis

Crónica para las mujeres

Estudio sobre el peinado y el arte del sombrero

Nuevamente está en auge en el mundo elegante la graciosa peineta española. Esta vez la innovación la han impuesto los bolchevistas rusos, al publicar los periódicos de Francia la fotografía de Mme. Krassin, esposa del embajador de los Soviets en París, graciosamente tocada con una peineta que para sí quisiera la castiza protagonista de «La verbena de la Paloma».

Esto ha traído consigo una nueva moda en el peinado, que... quizás dure un día. Apenas hace unos meses que hemos sacrificado nuestras cabelleras al fiero filo de las tijeras del peluquero, y precisamente ahora que hasta la reina de Bélgica se ha hecho cortar el pelo, se preconiza como lo más «chic», como la esencia de la distinción y la elegancia, llevar el pelo largo hacia atrás y recogido en la nuca con un moño grande y bajo, tan a la manera de nuestras gitanas granadinas, que hasta se le adorna con flores y peñecillos de colores.

Se ve que la moda no se decide a prescindir de la influencia de lo español, y mucho menos ahora, que el arte soberano de Isabelita Ruiz enloquece al público parisino de 1925, contoneando el cuerpo al compás de tangos flamencos, boleras y fandanguillos, de la misma manera y con el mismo estilo de las famosas «bailaoras» que constituían hace más de setenta años el encanto de nuestros abuelos.

De tal modo ha impresionado la bailarina española a los definidores de la moda, que actualmente se pretende introducir entre los sombreros de forma pequeña, que hoy en día privan, una fantasía de copa alta y ala recta, inspirada en su «cañiés» de felpa negra.

Porque esto sí: a pesar del moño grande y bajo que se preconiza como lo más elegante, los únicos sombreros que se usan son los de forma pequeña, tan reducida, que apenas coge en ellos una de esas cabecitas locas cuyo pelo ensortijado no es más largo que el de los angelillos de Murillo.

Toda la fantasía de nuestros sombreros gira alrededor de una copa alta y ajustada a la cabeza y una alita más o menos desigual y abarquillada, que apenas da sombra a nuestros ojos.

Diríase que el único patrón que los inspira es el casco guerrero de Minerva. Un casco guerrero de seda «cire» negra o de paja de Italia, adornado con un pompón de pluma o con una cinta de moiré o de falla que cuelga deshilada por un lado y trepa a lo alto de la copa en pliegues horizontales.

Ese gorrito, inspirado en el

casquete de los aviadores, es de un color cereza, negro o marrón, y se confecciona con la misma gamuza o cabritilla empleada en la fabricación de nuestros guantes; las diferentes piezas de la copa, así como el ala, están unidas entre sí con un pequeño ribete de falla del mismo color del sombrero, excepto cuando la gamuza o tafilete sea negro, en cuyo caso el ribete será blanco o encarnado. Una pequeña rosa confeccionada con los mismos materiales del sombrero, dará a éste animación, restándole seriedad.

Un lazo de falla o de seda «cire», como único adorno en lo alto de la copa de uno de esos gorritos encasquetados, es un gracioso atrevimiento que completa una figura y da al rostro un gracioso aspecto de infantilidad y travesura, muy de acuerdo con los gustos que hoy privan.

Son tan pequeños estos sombreros, que apenas coge en ellos con nuestra cabeza un moño que exceda en algo el tamaño de una castaña.

¿Cómo compaginar, pues, esta imposibilidad con la exigencia del moño grande y agitado?

Esta es la perplejidad que a todas nos agobia. ¿Debemos seguir recordando nuestros bucles o hemos de excitar el crecimiento de nuestros cabellos para recogerlos en un nudo junto a la nuca? ¿Nuestro pelo ha de ser liso o rizado? ¿Conservamos su color negro o rubio o lo sometemos a la acción de precipitados químicos, que tornen nuestros cabellos blancos?

Todos estos contrasentidos de la moda se han de resolver adoptando para nuestro tocado la más absoluta independencia. Nuestro peinado ha de estar en armonía con nuestra figura, con nuestros ojos, con la mayor o menor belleza de nuestra frente, con la proporción de nuestras facciones y hasta con el color de nuestra carne. Elegir peinado y sombrero es una de las más difíciles artes de la coqueta, precisamente porque es cuestión de gracia, de intuición y de gusto personalísimo.

Una sola norma cabe dictarse: lo que más nos favorezca dentro de la máxima sencillez, haciendo caso omiso de los absurdos dictados de la moda y sin olvidar que en el juego del amor, es generalmente la belleza del rostro el mejor aliado de Cupido.

Blanca de Acevedo.

Madrid, Marzo 1925.

Elpidio Solís Borrella

Procurador de los Tribunales  
SAN PEDRO, 10 CACERES

SANTORAL Y CULTOS

Santos de hoy, El Arcángel San Gabriel.

Santos del día 19 de Marzo de 1925. Santos José, Apolonio, Leoncio, Amancio y otros.

MARTIROLOGIO

San José, esposo de la Santísima Virgen, y en cierto sentido propio y verdadero padre del Salvador del mundo, nació en la Judea, hacia los 45 o 50 años antes del nacimiento de Cristo. Era de la tribu de Judá y de la casa real de David.

CULTOS PARA MAÑANA

En los PP. Franciscanos. A las seis, seis y media, siete, siete y media, ocho, ocho y media y diez, Misas rezadas.

Por la tarde a las seis y media, el ejercicio del Via-Crucis. Santa María, a las siete misa rezada, a las ocho y media misa conventual y a las once misa rezada.

Por la tarde, a las seis, Santo Rosario.

San Juan, misa rezada a las seis, a las nueve conventual y a las once y media misa rezada.

Por la tarde a las cinco y media, Santo Rosario.

Santiago.—Último día del Setenario en honor del Patriarca San José, a las mismas horas.

San Mateo, a las siete misa rezada y misa conventual a la hora de costumbre.

Por la tarde a las seis, Santo Rosario.

En el Santuario de la Virgen de la Montaña, misa rezada a las nueve.

En las Concepcionistas (Santa Gertrudis).—Misa rezada a las siete y media.

Hermanitas de los Pobres, misa rezada a las seis.

Por la tarde a las cuatro, exposición, rosario, plática y bendición con el Santísimo.

Hijas de Cristo Rey, a las ocho y media misa rezada.

En las Carmelitas.—A las siete misa rezada.—Por la tarde, a las cuatro y media, Santo Rosario.

En la Capilla de Siervas de María, misa rezada a las siete, y a continuación exposición, estación y santo rosario.

I. GIRAUD

— DENTISTA —

Plaza Mayor, 3-Teléfono 170

Próxima apertura

DEL NUEVO ESTABLECIMIENTO

GOZALO

ALFONSO XIII, número 24.—Teléfono 422

Camisería

presenta esta casa grandes novedades del Reino y extranjeros.

- Confección esmerada -

= BORDADOS y PERFUMERIA =

Generos de punto

Se va recibiendo todo el surtido de

MEDIAS Y CALZETINES, a

- Precios de almacén -

= VELOS y PEINETAS =

FABRICA DE MOSAICOS

de Marcos Mariño

Cementos, Yesos, Azulejos y toda clase de

MATERIAL DE CONSTRUCCION

TUBOS DE CEMENTO

Escritorio: Puerta de Mérida, 12 | Teléfonos: Fab.º 147; Ofc.º 40

Fábrica: Carretera de Medellín

(Próximo a la Estación)

CACERES

Matadero de Madrid

(POR TELÉFONO)

La cotización del día en el mercado de carnes

Madrid 18, (4'20 t.)—Al cerrarse el mercado de carnes en el Matadero de Madrid, las cotizaciones que han regido durante el día, han sido las siguientes:

Ganado gallego.—Cebones: de 3'04 a 3'13 pesetas el kilo.

Ganado serrano.—Bueyes, de 2'96 a 3'04 id. id.

Vacas: de 3'13 a 3'17 id. id.

Toros: de 3'16 a 3'17 id. id.

Corderos con lana: de 4'25 a 4'50 id. id.

Ganado de Cerda.—Extremos y andaluces: a 3'12 pesetas el kilo.

Ganado asturiano.—Cebones: de 3'04 a 3'12 id. id.

La situación del mercado, es de poca existencia.—Mencheta.

El Paraíso

Interesa conocer a todo el que quiera comprar en las mejores condiciones, las ventajas que proporciona este Establecimiento donde el buen gusto y la economía, podrán encontrar verdaderas gangas, no sólo adquiriendo artículos de temporada, sino cuantos objetos, así juguetes como de otro género, le sean precisos.

Victor Peña Galeano

Alfonso XIII, 25 Cáceres

Observatorio Meteorológico INSTITUTO DE CACERES

Día 18 de Marzo de 1925.  
Altura barométrica, 724'4.  
Temperatura, al aire y a la sombra, 7'4.  
Máxima del aire, a la sombra, 20'2.  
Mínima del aire, a la sombra, 4'8.  
Humedad relativa del aire, 49.  
Tensión del vapor del agua que existe en la atmósfera, 3'9.  
Agua evaporada en veinticuatro horas, 8'6.  
Lluvia en veinticuatro horas, 0'0.  
Dirección del viento, N.  
Clase del viento, ventolina.  
Recorrido en veinticuatro horas, 275.  
Estado del cielo, despejado.  
Nota.—Los datos relativos a la máxima lluvia, agua evaporada y recorrido del viento, corresponden al día anterior a la fecha.



LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de Seguros reunidos  
Capital social:

12.000.000 de pesetas

efectivas, completamente desembolsado

58 AÑOS DE EXISTENCIA  
Agencia en todas las poblaciones de importancia de España, Francia, Portugal y Marruecos

SEGUROS SOBRE LA VIDA  
SEGUROS CONTRA INCENDIOS  
SEGUROS CONTRA ACCIDENTES  
SEGUROS DE VALORES

Subdirector en Extremadura:

D. Claudio González Alvarez

Oficinas: Calle DONOSO CORTES (antes Grajas), núm. 23.-Teléfono 256

CACERES

Anciento autorizado por la Comisaría de Seguros

Se venden un landó y un familiar. Darán razón en la administración de este periódico.

Compañía Uniao Fabril de Lisboa

SUPERFOSFATOS DE TODAS GRADUACIONES

GRADUACION GARANTIZAD

PERFECTA PULVERIZACION -- BUEN SAQUERIO

SE VENDEN ESTOS ABONOS:

En Cáceres: Alfonso Otón Torres

Canalejas número 39

Valencia de Alcántara JOSE OTÓN TORRES

El naufragio del vapor "Josefita,"

## Luchando con las olas en un bote, un barco noruego recoge la tripulación

Madrid 18, (4'05 t.)

(POR TELEFONO)

De Cádiz comunican que en aquella población se recibió ayer la noticia de haberse salvado la tripulación del vapor «Josefita», de la que se creía había desaparecido.

Los naufragos del «Josefita» fueron recogidos por un barco noruego, que los condujo a Gibraltar y desde allí a la Línea de la Concepción. Relatan que el barco fué abandonado por ellos el día 13, y en esa misma fecha recogiólos el vapor noruego, cuando se encontraban en un bote luchando con las olas.

Tuvieron que abandonar el «Josefita» a causa de encontrarse éste destrozado totalmente por el temporal,

sin mando y con los fuegos apagados.

El agua había inundado los camarotes y el barco se encontraba escorado, cuando creyeron conveniente su abandono, para no perecer ahogados.

El buque fué abandonado a los 36° y 43' de latitud Norte y a los 8° 01' de longitud Oeste.

El vapor noruego llegó con los naufragos a Gibraltar a las 48 horas de haber procedido a su salvamento.

El vapor «Zwyski» había comunicado a Cádiz que el buque se encontraba quilla al sol, a las siete y 55 del pasado viernes.—*Mencheta.*

## Los servicios de Correos

Las comunicaciones en Cáceres  
HORAS DE DESPACHO  
Apartados oficiales y particulares.—A las 7'15, 12'40, 15, 19'15 y 20'55.

Lista.—De 10 a 12 y de 17 a 19.  
Certificados y valores.—De 10 a 12 y de 17 a 19.

Paquetes postales.—Envíos Militares, de 10 a 12.

GIRO POSTAL.—De 9 a 13. Los domingos y días festivos, sólo de 9 a 12. (No se admiten cantidades superiores a 1.000 pesetas. Cuando la libranza se dirija a puntos donde sólo exista cartaría, no podrá exceder de 50 pesetas. Derechos de imposición: el medio por ciento más 010 pesetas por timbre.

Pagos.—De 9 a 13.

Caja Postal de Ahorros.—Imposiciones de 10 a 13. Reintegros de 10 a 13 (Los viernes no hay servicio. Los reintegros a la vista no pueden exceder de 100 pesetas mensuales).

Reclamaciones.—De 10 a 12.

Ventas de sellos al público.—De 10 a 12 y de 17 a 20.

Correspondencia urgente.—Reparto inmediatamente después de la llegada de los correos. (Administración): Se entrega a manos en la oficina en cualquier hora de despacho.

Reparto de la correspondencia.—Salida de los carteros: primer reparto, a las 8'45; segundo ídem, a las 15, y tercero ídem, a las 19'30.

Recogida de la correspondencia.—En la Administración: cinco minutos antes de la salida de los correos de la misma. Estancos de Alfonso XIII y Plaza Mayor, a las 11, y a las 18'30 todos los buzones.

AMBULANCIAS, CONDUCCIONES Y PEATONIAS

Ambulancia a Madrid (Mixto).—Salida, a las 6'15; llegada, a las 20'45.

Ambulancia de Arroyo del Puerco y Portugal.—Salida, a las 4, llegada, a las 23'15.

Ambulancia de Mérida.—Primera expedición: salida, a las 6'30; llegada, a las 12'25. Segunda expedición: salida, a las 14; llegada, a las 20'45.

Ambulancia de Arroyo a Madrid.—Salida, a las 20; llegada a las 7'15.

Ambulancia de Plasencia, Salamanca y Astorga.—Salida, a las 12; llegada, a las 14'50.

Conducción en automóvil a Trujillo, estación de Naval Moral, Logrosán y Guadalupe.—Salida, a las 16; llegada, a las 10'10.

Conducción en automóvil a Montánchez.—Salida a las 7'30; llegada, a las 18'30.

Lea V.

La Montaña

Nuestra Señora del Carmen NUEVA FUNERARIA

— Arco de la Estrella, 2.—Teléfono 425 —

Servicio esmerado y permanente. — Precios sin competencia

## Cerveza DE LA CRUZ DEL CAMPO

La mejor y la única fabricada para esta región. Depositario exclusivo en Cáceres

— MONTALBAN —

CAFÉ "SANTA GATALINA"

Venta de artículos para cafés y cervecerías

(Casa fundada en el 1851)

Plaza Mayor, 31 y General - CACERES -  
Ezponda, 2. — Teléfono 333

## Despidiéndose del rey

(POR TELEFONO)

El general Saro y el conde de los Moriles, vuelven a Marruecos

Madrid, 18 (4'25 t.)—Para despedirse del rey estuvieron a mediodía en Palacio el general Saro y el conde de los Moriles, que salen el sábado para Marruecos, con el fin de incorporarse al ejército de operaciones.—*Mencheta.*

## Corte y confección

DE TODA CLASE DE

PRENDAS DE VESTIR

PARA SEÑORA Y NIÑO CON ARREGLO A LOS MAS ELEGANTES FIGURINES DE LA MODA

LOS ENCARGOS, A LA

Srta. Carmen Palomar

PLAZA MAYOR, 24; pral.

- Cáceres -

Homenaje edilicio

## Un banquete al alcalde de Londres

Londres.—El alcalde de Amiens y el señor Klotz, antiguo ministro de Negocios, han llegado a esta capital para asistir al banquete que se va a celebrar en honor del alcalde de Londres. (Nacional).

## - Javier García -

FOTOGRAFO

::: Trabajos Modernos :::

Especialidad en Ampliaciones

::: Ampliaciones a plazos :::

Alfonso XIII, 12 -- Teléfono 228

- CACERES -

Choque de trenes

Cinco muertos y numerosos heridos, entre ellos tres muy graves

New-York.—En la Avenida Texas Stace han chocado dos tranvías por haber perdido sus frenos uno de ellos.

Hay cinco muertos y tres heridos graves. (Nacional).

LA MONTAÑA Teléfono 110

## Cosas que pasan

Las curiosidades del calendario

Lector: Ningún siglo puede comenzar en miércoles, ni en viernes, ni en domingo.

El mes de Octubre comienza siempre el mismo día de la semana que el mes de Enero; Abril, el mismo día que Julio, y Diciembre, el mismo día que Septiembre.

Febrero, Marzo y Noviembre empiezan el mismo día de la semana.

Mayo, Junio y Agosto se inician con dos días de diferencia los unos de los otros.

Esa regla no es para los años bisieptos. 1924 fué, pues, una excepción.

El año ordinario comienza y se termina siempre con el mismo día.

El mismo calendario puede servir cada veintiocho años. No hay que tirar, pues, las hojas.

Recuerdos de familia

Dos doctores holandeses se han dedicado con todo empeño a establecer «la ley de herencia», y después de varios años observaciones y cálculos han llegado a conclusiones que no dejan de ser curiosas.

La facilidad de coordinar el pensamiento y de expresarse con rapidez se hereda del padre, según los facultativos de la tierra del queso. El 45 por 100 de los hombres de ciencia heredan los gustos y aptitudes de sus respectivos padres; las hijas de los mismos solo heredan esas condiciones en un 20 por 100.

Cuando es la madre quien se dedica a trabajos científicos, casi todos los hijos resultan favorecidos, mientras que pocas hijas heredan esas predilecciones o capacidades. Si la mamá se dedica al arte musical, entonces es la hija la beneficiada, por decirlo así.

El buen carácter y la sensibilidad provienen de la madre en la mayor parte de los casos.

Como es natural, las tendencias criminales, la demencia, la epilepsia, la debilidad, de espíritu y otras generaciones más o menos honoríficas, es herencia de papá. ¡Desagradable herencia!

- Café -

“El Aguila”

MORET, 7.—Teléfono 197

Percebes y Gambas

La mejor cerveza en bock

**Información de Cataluña**

**¿Está el rey de Inglaterra en aguas de Palma de Mallorca?**

Un partido de futbol que despierta extraordinario interés

Madrid, 18 (5'24 t).

(Por teléfono).

**Llega Cavalcanti**

En el expreso de Madrid llegó esta mañana a Barcelona el general Cavalcanti. Estuvo a mediodía en Capitanía general y esta noche sale para Baleares.

**Los efectos de la cocaína**

Hoy se ha celebrado el Consejo de guerra de la causa que se seguía a un joven de dieciocho años, que estando bajo los efectos de la cocaína, robó a mane armada.

El fiscal le pidió cuatro meses de arresto, solicitando su defensa la absolución.

**Otros dos Consejos de Guerra**

En la semana próxima se celebrará el consejo de guerra contra Manuel Pérez, sumariado por el delito de insultos a la fuerza armada.

También se celebrará en la misma semana otro Consejo de Guerra, que tendrá lugar en la Cárcel celular, contra los paisanos Antonio Fernández y Tomás Aparicio, por robo a mano armada y en cuadrilla, perpetrado en una fábrica de la calle de Blanco.

**Ante un encuentro de balompié**

Reina gran expectación en Barcelona por conocer el resultado del encuentro de balompié que se celebrará el domingo próximo en Valencia, entre los equipos de Valencia y Barcelona.

Además de los trenes especiales que saldrán ese día para la ciudad del Turia, con aficionados para presenciar el partido, se ha requerido a la Compañía naviera para que dé facilidades y disponga la salida del vapor Mallorca para Valencia.

**¿Está el rey de Inglaterra en aguas de Mallorca?**

Circula el rumor que llega de las Palmas de Mallorca, por el que se asegura que el rey Jorge de Inglaterra se encuentra en un yate en aquellas aguas, de riguroso incógnito, con el fin de presenciar las maniobras que van a realizar las escuadras inglesas del Mediterránea y Atlántico.

**Agitación católica en Francia  
Una manifestación de más de 70.000 almas**

Angers.—Cerca de 70.000 católicos se han reunido en esta capital para celebrar una Asamblea.

Han acudido representaciones de los diversos departamentos.

Se han pronunciado varios discursos.

Han pedido se les conceda derecho a propagar sus ideas y manifestar públicamente sus convicciones.

Han protestado contra la supresión de la Embajada francesa cerca del Vaticano.

También han pedido respeto para las órdenes religiosas. (Nacional).

**Fábricas**

de TEJAS, LADRILLOS de todas clases y CALES blanca y morena de **Francisco García González**

en el sitio «Junquillo» y «Laboradora», término de Cáceres **Pedidos:** a Malpartida de Cáceres, calle Barrionuevo, 96

**Informos en Cáceres:**  
**D. Ricardo Durán**  
PLAZA MAYOR, núm. 11

**Feminismo en acción  
¿Debe la mujer pagar los impuestos de su marido?**

París.—La Liga para los Derechos de la Mujer, presidida por Madame Marie Varone, abogado, ha celebrado una importante asamblea.

El tema puesto a discutir, ha sido el siguiente:

«¿Debe la mujer pagar los impuestos de su marido?»

Sometido a votación tan interesante aspecto, la mayoría ha convenido en que la mujer legalmente no debe hacerse solidaria de los impuestos que tenga que satisfacer el marido. (Nacional).

**ALMACEN DE Camas y Muebles**

Material eléctrico.—Maquinaria agrícola.—Máquinas de coser.—Fumistería.—**Taller de Construcción:**

**Hijo de Antonio Rubio**  
ALFONSO XIII, núm. 28  
**CACERES**

**Gran Sastrería**

DE

**Antonio Velasco Moreno**

Canalejas, núm. 44.—CACERES

**DROGUERÍA**

**Productos químicos**

Aguas minero-medicinales y específicas. Artículos de fotografía y pintura. Perfumería. Cepillería. Barnices y esmaltes. Plumeros. Gamuzas. Bruzas. Passe partout. Esponjas.

**Sales de Ozono**

Lo mejor contra la polilla. Infirmos. Calienta-tenacillas marca

«META»

Gran surtido en artículos ortopédicos

**Santos Floriano González**  
Plaza Mayor, 55, y Gabriel y Galán, 1; Teléfono 95.—CACERES

**Un loco peligroso**

Logra desarmar al sereno, costando gran trabajo dominarlo

(POR TELÉFONO)

Madrid, 18 (5'17 t).—En las primeras horas de esta mañana ocurrió un alarmante suceso en la Plaza de San Ildefonso.

Presa de un ataque de locura, un individuo cuyo nombre aún se desconoce, fué sujetado por el sereno del comercio; pero desasido del mismo, irascible se volvió contra él, logrando desarmarle.

El pánico que produjo en el público la actitud del loco, fué grande.

Sin embargo, revestidos de serenidad algunos transeúntes, consiguieron dominarlo, quitándole el arma.

Con las precauciones debidas fué trasladado el pobre demente a la Casa de Socorro más inmediata, donde se le puso la camisa de fuerza, aguardando a que aparezca alguno de su familia, o de lo contrario tomar la determinación que proceda.—*Mencheta.*

**La acreditada Agencia de**

**Automóviles de alquiler de SEGUNDO PEREZ**

participa al público en general, que desde el día 15 del actual, todos los servicios se harán en **coches nuevos**, de la acreditada marca OVERLAND.

Teléfonos 392 y 141.—CACERES  
Servicio permanente de noche al TELEFONO 141

**Vida local**

**Casa de Socorro**

En las últimas veinticuatro horas, han sido asistidos el niño Manuel Amado, de una herida contusa en la región parietal izquierda.

Calixto Zamora Bernal, de una herida cortante en el pie derecho.

Domingo Cristiano, de una herida contusa en la región dorsal, de la mano izquierda.

**Gufa de la ciudad**

**Oficinas públicas de Cáceres**

Recadación de Contribuciones, Canalejas 14 y 16.

Comandancia de la Guardia civil, General Margallo, Casa Cuartel.

Consejo provincial de Fomento, Canalejas, número 31.

Arrendataria de Tabacos, Canalejas, 12 y 14.

Audiencia Territorial, Muñoz Chaves.

Colegio Médico, San Antón.

Comandancia de Carabineros, General Margallo, Casa Cuartel.

Caja Extremeña de Previsión Social, Canalejas, 9 y 11.

Inspección de Primera Enseñanza de la provincia, (Gobierno civil).

Casa de Socorro en el Ayuntamiento.—Teléfono, 418.

Sección provincial de Estadística, Ezponda.

Gobierno civil, Plaza de Santa María.

Diputación Provincial, id.

Inspección provincial de Sanidad. (en el Gobierno civil).

Inspección de Higiene Pecuaria, (en el Gobierno civil).

Inspección de Vigilancia, (en el Gobierno civil).

Escuela Normal de Maestros-Piñuelas Altas, número 13.

Jefaturas de Obras Públicas, Solana, número 4.

Sección Agronómica Provincial General Margallo, núm. 50.

Servicio de Avance Catastral Urbano, General Ezponda, número 3.

Gobierno Militar, Canalejas número 3.

Sección Administrativa de Primera Enseñanza, (en el Gobierno civil).

Caja de Ahorros y Monte de Piedad, Obispo Alvarez de Castro, número 1.

Instituto Nacional de 2.ª Enseñanza, Cuesta de la Compañía número 1.

Administración Principal de Correos, Plaza de la Concepción, número 1.

Sucursal del Banco de España, San Pedro, número 15.

Colegio Notarial, Plaza Mayor, número 18.

Distrito Forestal, Hernán Cortés.

Colegio de Procuradores, (en la Audiencia).

Oficina de Montes de Hacienda, San Antón, número 8.

Compañía Peninsular de Teléfonos, Plaza Mayor, número 1.

Juzgado de Instrucción, Andrada, números 3 y 5.

## Crónica de la Ciudad

### Cáceres a punto de inundarse

Queremos que nos muestren al que, faltando a sabiendas a la verdad, dijo que en Cáceres no hay agua. Quien tal sostuvo, sólo procuró zaherir a la ciudad con el dictado de sedienta. Nosotros le emplazamos para que, lealmente, caballerosamente, se retracte de su afirmación falsa, y deje el honor de Cáceres, como ciudad moderna, abundante en agua y en otras cosas, bien puesto.

Porque nosotros, públicamente, vamos a demostrar que en la ciudad sobra el agua, para que, después de atender a la imperiosa necesidad fisiológica de no perecer de sed, podamos gozar las delicias del baño un día sí y otro también.

Fué anoche; aún temblamos de emoción al recordar aquel dichoso momento en que hicimos el descubrimiento, que sólo puede compararse al del Nuevo Continente.

La noche, a las primeras horas de la madrugada, ofrecía el silencio sepulcral de un mausoleo inmenso. La luna... Bueno; la luna, se nos antojó el broche de la camisa de dormir del firmamento; una camisa azul muy oscura, moteada de estremitas. En aquel silencio, sólo resonaban nuestros pasos y los ronquidos de los serenos recostados en un rincón de los portales de la Plaza; a la música de nuestros tacones, sólo respondía el eco... y de pronto... Conforme bajábamos hacia la Casa Singer, íbamos percibiendo, primeramente de una manera plácida, después arrollador y tronitoso, el glú-glú característico del agua que se desborda.

¡Agua en Cáceres! — nos decíamos. Absurdo; se hubiera sabido ya. Nadie hubiera afirmado que en Cáceres no había ese líquido ni para las primeras necesidades. Sin embargo, allí estaba el ruido delator.

Adelantamos unos pasos por la calle del General Ezponda y allí hicimos el magno, el prodigioso hallazgo.

¡Agua, sí! ¡Agua corriente

y cristalina! ¡Agua en abundancia prodigiosa, que había saltado desde las entrañas de la tierra, rompiendo la cárcel en que se encontraba, para correr burbujante por la calle Empedrada, una de las principales de la ciudad.

¡Agua de sobra había en Cáceres! ¿Quién dijo que no? Pronto en lugar de los taxis, habrá que utilizar góndolas para cruzar la citada calle. Y aquel agua, utilizada científicamente, llegará a los más recónditos lugares de la ciudad, moverá turbinas poderosas, resurgirá esplendorosamente la ciudad y todos entonaremos un canto de agradecimiento al pródi-go Neptuno...

Desde la orilla del río del General Ezponda — ya no se le puede llamar la calle — camino presuroso a llevar estas cuartillas, que lanzamos a las cajas del periódico febrilmente, deseosos de dar la buena nueva al vecindario... ¡Cáceres tiene agua en tanta abundancia, que inunda sus calles!

N. de la R. — Compuesta ya la anterior crónica, nos enteramos de que su autor ha sido víctima de un «fiasco». El riachuelo descubierta en la calle del General Ezponda, no es un alumbramiento de aguas, sino un abandono inexplicable. Se trata simplemente de que, gracias al celo urbano, la fuente de la Concepción se desagua de manera alarmante, ocasionando con ello las delicias del viandante que se pone... pasado por agua.

#### Matadero Municipal

Reses sacrificadas en este establecimiento para el suministro de esta plaza en el día de hoy.

Chacón. — Una ternera.  
Chapado. — 5 lanares.  
Polo. — Un toro.  
Mata. — Un toro.

### FARMACIA Y DROGUERIA

del Licenciado **D. Julio Castellano Rubio**

Sucesor de García Liberal

GENERAL EZPONDA, núm. 3. — Teléfono, 217. — CACERES

### Viajeros ilustres

Los duques de Calabria marchan a Sevilla

(Por teléfono)

Madrid 18, (4'15 t.) — Según las noticias facilitadas a los periodistas que hacen información en Palacio, esta noche, en el expreso de Andalucía, salen para Sevilla, donde pasarán una corta temporada, los duques de Calabria, que han sido huéspedes de los reyes, durante su estancia en Madrid. —

Mencheta.

### “SANTA CATALINA”

Todos los días, riquísimas

## OSTRAS

de Boó (Santander)

#### Sobre un informe

### El abastecimiento de aguas

Con verdadera sorpresa hemos leído la sentencia que, con el nombre de informe formula el señor Durán Cantos sobre el abastecimiento de aguas de Cáceres.

Olvida el señor Durán, que por tratarse de una capital de provincia, ese fallo corresponde a la Comisión central de Sanidad local, cuyo presidente es el señor ministro de la Gobernación.

Como opinión particular gratuitamente ofrecida al Ayuntamiento, nos sorprende también no verla acompañada de los razonamientos que deben acompañar a tan rotundas aseveraciones.

Esperamos que algún día lo haga, y le deseamos más acierto que en la defensa de su atropellado axioma sobre las aguas puras y las depuradas, pues más tarde, en la conferencia, asamblea o lo que fuera, que tan dignamente presidió en el salón de actos del Ayuntamiento, se mostró tan partidario de la depuración, que opinaba debían purificarse (no sabemos de qué) hasta las aguas puras de Montánchez. — J. Ruiz Morote, M. Corrales.

Cáceres 17-3-925.

### LA MONTAÑA

se vende en el estanco de la plaza

### NUESTROS POETAS

## ¡LÁGRIMAS!

Ha seguido por la senda que conduce al Cementerio vigilada por dos filas de cipreses fantasmales que susurran levemente su tristísima canción, y ha sentido las caricias de las alas del misterio, y el olor de los zarzales de la tétrica mansión.

En sus ojos ya no lleva las miradas de ternura que fijaron sus dulzuras en el rostro de la amada, ni sus labios se entreabren con sonrisas de placer; lleva surcos en la frente, y en el alma la amargura de la noche deseada,

que murió antes de nacer. Flores blancas en las manos, que se mueven temblorosas; añoranza en la mirada, que, se pierde entre las rosas, que blanquean en el fondo pardinegro del camino; va rumiando las palabras, que, convierte en oraciones... y escuchando las canciones de los gnomos del Destino,

va las danzas fantasmales de cipreses milenarios cuyas copas, aún más altas, que los altos campanarios, se cimbrean en las sombras de la noche sin color, y oye al viento, que trenzando su sonata cristalina canta leve su divina serenata de dolor...

Continúa caminando. Ya se nota el cementerio que plétórico de tumbas es un antro de misterio donde yacen sepultados los mañaneros tentadores... entre sombras que se mueven, el Silencio está escondido...

de las hojas han salido duendecillos voladores que buscando en los rincones del recinto, retirados, florecillas escondidas en zarzales espinados y corolas perfumadas de las rosas de pasión, han las tumbas, adornado; y después de embellecidas han tornado a sus guaridas murmurando una oración.

Ha llegado. Se arrodilla. De sus manos van cayendo los blanquísimos vestidos de las rosas que, muriendo, se entremezclan con las perlas, que derrama su dolor... una de ellas ha quedado de una hoja suspendida; ¡esa lágrima vertida es poema de su amor!

Fernando Alvarez Guerra.

Madrid Febrero 1925.

### Disposiciones de Guerra

(POR TELÉFONO)

Madrid, 18 (4'20 t.) — Las más salientes disposiciones que aparecen insertas en el «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra», publicado hoy, son las siguientes.

#### Destinos a los Cuerpos de Africa

Destinando a Regulares de Ceuta al capitán de Infantería don Eugenio Tambul.

—También se dispone el pase a las distintas mehallas jafifianas de 24 jefes y oficiales.

—Quedan destinados al Tercio Extranjero el capitán don José Vidal; tenientes, don Luis Vir, don Manuel Moreno y don Francisco Morales; alféreces, don Luis Querol y don Francisco Mirch.

#### Pase a la reserva

Por haber cumplido la edad reglamentaria, pasa a la reserva don Evaristo Fernández Vasco.

#### Bajas en el Ejército

Se publica una relación de bajas ocurridas en el ejército de operaciones en Africa y que son los siguientes: Capitán, don Antonio Vera; teniente, don Eduardo Cruz, y alférez, don Evaristo Molina. — Mencheta.

Advertimos a los que sin pedirse nos envían original, que no acostumbramos a devolverlo ni sostenemos correspondencias sobre los mismo ☺ ☺

### DE LA PLAZA INFORMACION MILITAR

#### Servicio para mañana

Cuartel, capitán don Fernando González. Guardia, alférez don Luis Casares. Imaginaria, otro don Joaquín Rozas.

#### Comida de la tropa

Desayuno: café con leche. Primera comida: judías con costillas y espinazo de cerdo, vino y café. Segunda comida: paella con carne, almejas y costillas de cerdo; vino y ensalada.